

手术室里能救人 手术室外能表演

福建协和医院 这场话剧有里有面

□见习记者 韦永歌

“马虎的丈夫又一次忘记带便当,贴心的妻子挺着肚子送来,还不忘数落一通……”工作中兢兢业业的医生、护士,在舞台上解放天性展现自己的另一面,精彩的表演让观众们笑声阵阵。

9月8日,临近中秋佳节和第18个中国预防出生缺陷日,福建医科大学附属协和医院开展了主题为“情满中秋,护佑新生”的活动,福建省卫生健康委员会妇幼处处长周策,福建协和医院党委书记、院长陈良万和副院长陈椿及医院相关处室负责人出席了活动,活动还邀请患儿及家属与医护人员共

同参加。

协和医院心脏外科的医护人员在工作之余,仔细构思认真排练,通过精心的编排和新颖的形式,把防治先天性疾病的科普知识巧妙地融合在了表演中,背景从小区、医院、检查室、手术室的不断转换,呈现了一个先天性心脏病儿童的诞生和治愈过程。整场话剧表



演既干货满满又精彩纷呈。

话剧表演结束后,还在舞台上开展了“抢礼物”“套圈圈”“丑小鸭赛跑”“中秋博饼”等游戏,让现场的气氛欢乐洋溢,丰富的玩具奖品也让前来参与活动的患者小朋友们满载而归,笑声充满了整个活动现场。



心外科主任医师廖东山说:“新生儿先天性心脏病筛查是早期发现先天性心脏病,开展早期诊断和早期干预的有效措施,是减少先天性心脏病对儿童健康危害、促进

儿童健康发展的有力保障。”

据了解,福建医科大学附属协和医院心脏外科是全省最大的婴幼儿心脏中心,福建省新生儿先天性心脏病筛查项目管理办公室(简称“新生儿先心病筛查省级项目办”)于2020年7月成立,设在福建医科大学附属协和医院,陈良万教授担任项目办主任。其间,陈良万教授还积极为患儿申请了中国青年创业就业基金会李家杰专项基金,让家庭困难的患儿基本不花钱就治愈先天性心脏病,为更多出生缺陷的患儿提供帮助。



专家直通车

九价HPV疫苗扩龄 非九价不打吗?

省妇幼专家孙蓬明:尽早接种比挑选价型好

□本报记者 林颖

近日,国家药监局网站显示,HPV九价疫苗接种年龄从此前的16~26岁,扩龄至9~45岁。作为一种备受中国年轻女性追捧,几乎被捧上神坛,持续多年供不应求,到成为稀缺资源的HPV疫苗,此消息一出,迅速点燃了社交媒体。

01 九价扩龄 HPV疫苗非九价不打吗?

据福建省妇幼保健院副院长孙蓬明介绍,HPV有很多的亚型种类,不同价型的HPV疫苗在预防HPV亚型种类上也存有差异。其中:

- 二价疫苗:预防HPV16、18型病毒;
- 四价疫苗:在二价基础上增加了HPV6、11两种型别HPV病毒的预防;
- 九价疫苗:在四价疫苗的基础

础上增加覆盖了HPV31、33、45、52、58型别HPV病毒的预防。

从预防宫颈癌的效力来看,二价疫苗可预防70%的宫颈癌、四价疫苗可预防70%的宫颈癌及外阴尖锐湿疣,九价疫苗则可预防90%以上的宫颈癌、外阴癌、肛门癌、生殖器疣及癌前病变或不典型病变。

孙蓬明表示,对于预防宫颈癌来说,我国南方的汉人以16型和18型这两种高危型的HPV病毒为主,二价和四价疫苗完全可以覆盖,九价疫苗理论上比前两者多预防20个百分点,但是价格贵了不少,性价比最低。

02 九价疫苗“一苗难求”,等还是不等?

HPV疫苗“价”数越高,可预防的HPV类型就越多,保护也就越全面。

但面对“一苗难求”的九价疫苗,是先打其他疫苗获得保护力,还是遥遥无期地等待?孙蓬明认为,不管是低价苗还是高价苗,尽快接种,才是“性价比”最高的选择。

举个例子,有些人已经感染了16型或18型HPV病毒,但体内还未出现病变,那么此时尽快接种低价疫苗,比一味苦等九价疫苗更有意义。

03 还有许多“不关注”的女性

据我省的抽样调查预估,有近三分之一的女性对于接种HPV疫苗毫不关注。

在孙蓬明看来,加大宫颈癌预防的筛查力度、科普力度,是医务工作者任重道远的工作。

近年来,我省大力重视宫颈癌防治,推动免费宫颈癌筛查,切实

帮助了许多偏远地区的低保女性。

作为福建省两癌专家指导中心单位,省妇幼保健院也承担了我省HPV监测的业务基础指导工作,并在省卫健委妇幼处指导下,构建我省两癌防治网络。

2021年,省妇幼保健院开设HPV疫苗接种咨询门诊。截至目前,我省已在福州、厦门开设HPV疫苗咨询门诊。

孙蓬明还抓紧组织编写HPV接种指南,为地市医院建设咨询门诊提供参考。此外,省妇幼保健院还加大力度在全省妇幼保健机构建立“云上妇幼”网络平台,制作科普动漫,让科普知识不断深入基层群众。

孙蓬明希望,未来能够有更多的妇科肿瘤医生、公共预防医生、社区街道工作人员以及媒体共同参与,来构筑整个防治网络,从而真正消除宫颈癌。